

市传染病防控专家：近日要特别警惕聚集性疫情

随着春节假期结束，大家陆续返回工作岗位。一个春节不见面，没有任何症状的同事、朋友可不可以一起吃顿饭？无症状感染者会传染他人吗？我市曾连续多日无新增确诊病例报告，为何这几天又接连出现确诊病例？2月5日下午，记者带着广大市民关心的问题采访了市传染病防控专家袁兆虎。

问：近期，全国多地出现了聚集性病例，有的省份甚至通报了十起因为聚餐而引发的聚集性病例。我市情况如何？

答：随着疫情的发展，镇江出现了聚集性疫情的发生，也出现了由于家庭某个成员感染，而其他家庭成员通过密切接触感染的病例。这样的病例逐步在我市显现出来了。所以，在出现一个患者之后，家庭其他成员要格外注意自身的防护，避免与患者接触。

问：目前，我市共报告6例新型冠状病毒肺炎的确诊病例。其中，从2月2日至5日，我市共报告新增确诊病例4例，打破了连续6天无新增确诊病例的局面，近期平均每天

都有1例新增病例报告出现，为什么会这样？

答：不同阶段出现的病例，分别是“一代病例”，或“二代病例”“三代病例”。根据我们对疫情的个案调查分析来看，第一波确诊病例基本都是直接从武汉来镇的相关人员中检测出来的。这些病例，我们称之为“一代病例”。近期发现的相关病例，基本都是1月下旬起，从武汉经过或跟武汉交通有过关系的人群中检测出来的，这些病例可以称之为“二代病例”或“三代病例”，特别是跟密切接触者接触发病的病例，我们称之为“三代病例”，所以近期不断有病例报告出现，包括家庭聚集性病例的产生。

我市公布的第3例确诊病例是一名丹阳的54岁男性，他去盐城聚餐时与当地确诊病例有过接触，他被感染后回到家中又和妻子密切接触，他的妻子是我市第5例确诊病例。这对夫妻就分别为“二代病例”“三代病例”，感染病毒的时间有先后，病症显现的时间也会出现不同。

此外，我市近期连续出现确诊病例报告的现象，与患者感染病毒的发病规律也有很大关系。经过一个平均

潜伏期，或者说是最长潜伏期，该表现的疾病最近表现了出来，所以显示出了一个发病的小高峰。随着外来人员的陆续抵镇，有可能会继续有输入性病例的发生，也有可能是在既往发生的病例中出现家庭聚集性的疫情，这在江苏其他地区都有过报道。

问：在疫情防控的过程中，我市很多单位会对员工在上班前进行体温测量。在体温正常的情况下，同事、朋友之间聚餐或是吃个饭，这样的做法是否可取呢？

答：从当下的疫情发展情况来看，我们要特别小心，每个人都要做好自我防护，做到少出门、不聚集、戴口罩、讲卫生，特别是少聚餐，尽量做到不聚餐。通过全国、全省以及镇江的病例，都能看出聚餐带来的危害。在聚餐过程中，我们并不会熟悉所有人，更不知道对方是不是感染了病毒，或者不是有感冒、发烧等不适症状。在这种不明的情况下，我们很容易被他感染，或是自己发病了而不自知，感染给他人。因此主张不聚集、不聚餐。

问：在对疫情不断研究的过程

避开办税高峰，有意错峰办税。如果纳税人确需窗口办税，请通过网上电子税务局或拨打属地特服号进行办税预约，并事先确认办税资料齐全完整。您通过预约来窗口办税时，请戴好口罩，携带身份证原件，并配合做好体温检测、实名登记等工作。如有发热、咳嗽等不适症状，我们将劝阻进入办税服务厅。

问：这段时间需要办理发票事宜，税务部门有何安排？

答：纳税人可以通过“江苏税务”微信公众号进行线上实名认证。纳

税信用C级的纳税人可临时通过“网上申领、邮寄配送”方式申领发票，直至公共卫生事件一级响应结束。增值税小规模纳税人(其他个人除外)可自愿使用增值税发票管理系统自行开具增值税专用发票。纳税人取得增值税专用发票、机动车销售统一发票、收费公路通行费增值税电子普通发票、海关缴款书后，如需用于申报抵扣增值税进项税额或申请出口退税、代办退税，请登录增值税发票综合服务平台确认发票用途。纳税人报税盘异常锁死时，可网上申请解锁。(镇江税务)

问：大家“宅”在家里如何做好个人防护？

答：鉴于目前疫情防控形势依然严峻，根据市疫情防控指挥部要求，市民要继续按照要求尽量减少外出，不去人群密集场所，大家在家中可以选择一些适合自己的锻炼或娱乐活动。如果有家庭成员出现不适，根据自身疾病的判断，需要就医的要及早就医，特别是那些有旅行史、外出史的患者，特别要注意，就医时要如实把旅行史、外出史告知医生，让医生有一个明确的判断。

本报记者 王露

句容准爸爸带“待产包”上一线

本报讯 这两天，句容市场监督管理局工作人员殷嘉伟身带“待产包”一线抗疫的事成为美谈。大家钦佩他抗疫情的同时，也为他周到的想法点赞。

5日上午，记者在殷嘉伟工作的地点采访了他，他腼腆地向记者展示了随身携带的“待产包”，里面装着奶瓶、尿不湿、卫生纸、洗净晒好的宝宝衣服、抱被以及妻子的各类证件等。他告诉记者，妻子离预产期还有5天，随时可能生产。但这几天又是他最忙的时间，为了不误工作，又能第一时间送妻子去医院生产，于是他每天随身带着

“待产包”在一线工作。

他的同事小吴告诉记者，殷嘉伟工作在距离城区10多公里的句容市场监督管理局后白分局，作为一名党员又是单位骨干，抗击疫情以来，他每天早晨8:30到办公室后就开始工作，去各大药店、超市、农贸市场等检查当天物价、物资供应等情况，在这些人流相对密集处，每天都见到他忙碌的身影。

带着这只“待产包”，殷嘉伟已经在一线坚守了12天，他和妻子决定等宝宝出生后，给宝宝起一个带“冠”字的名字，以此纪念这段战斗的日子。(曹菲 庆海)

镇江市金融业支持中小企业健康发展

(上接1版)向企业负责人介绍了该行小微转贷贷产品以及对疫情防控相关企业的信贷支持政策、业务流程，办理相关转贷贷手续等。并告知企业负责人，如有融资困难可提前与银行对接联系。

镇江圆山饭店有限公司是镇江新区一家餐饮企业，春节前备菜总额达70多万元，受疫情影响，仅菜品一项直接损失约20万元。针对该饭店面临的实际困难，镇江农商银行压降成本费率，在原有贷款利率的基础上上浮10%，有效缓解了饭店资金压力。

镇江长兴酒业有限公司专业生产食用酒精、无水酒精等产品。由于疫情防控需要，目前酒精的使用量急剧上升。公司急需资金采购原料恢复生产。镇江农商银行开通调查授信绿色通道，利用信用

平台，连夜完成多项基础性工作，2月4日下午5时，600万元贷款在24小时内完成授信上报。

疫情当前，镇江中行充分发挥金融服务实体经济的天职，特事特办、分秒必争，切实保障企业正常运营。2月3日下午，该行贸易金融部接到我市一家贸易公司电话，要求办理一笔欧元汇款，用于从德国进口N95口罩等防疫物资。由于正值银行按照有关疫情防控部署延长复工期间，有关国际汇款无法办理。但疫情防控形势紧迫，该行启动应急工作流程，联系业务经办人员到岗加班，简化审批手续，特事特办。2月4日下午1点半，在多个部门密切联动下，成功为该贸易公司办理了1150欧元兑付汇。(徐旭辉 周丽娜 张凤香)

镇江高新区环卫：疫情防控不留死角

(上接1版)全局党员以实际行动践行初心和使命。

每天清晨4点开始，收运单位便开始收集清运。由于近期以来辖区居民足不出户，蜗居在家，日常垃圾量翻倍增长，垃圾转运站加强了垃圾密闭运输管理，合理调整了收运频次和路线，严禁收运单位破袋翻拣、野蛮装卸，抛洒滴漏，每天清运量达到了70余吨，确保了垃圾日产日清不堆积。每天早上7点完成普扫后，环卫工人重点加强对隔离带、墙角、路牙等死角区域的冲洗清洁。还通过背式喷雾器对垃圾房、桶进行全面消毒，每天保证两次作业频率，确保疫情防控工作不留盲区。同时，清运单位每次作业完成后，都对压缩设备、转运车辆及场地等进行全面消毒。

环卫工人坚守着岗位，党组织时刻将他们的身体健康挂在心上。早在春节前，综合行政执法局已将口罩列为重点保障的环卫工人劳保用品，督促环卫单位按时足额配发到。保洁单位全面强化自身的防护，严格规定，不佩戴口罩，不穿环卫作业防护服，严禁上岗。实行早间、午间、晚间三检制度，发现环卫工人不佩戴口罩或者

体温异常的，立即停止其工作，并进行核查。截至目前，该局共计开展环卫工人发放近2000只口罩。坚持每天班前进行安全提醒，再三强调疫情防护知识，提高环卫工人自我保护意识。

与此同时，把废弃口罩收集和全面消杀灭毒工作作为“抗疫”的重要环节。为减少废弃口罩带来的二次污染，并防止废弃口罩被回收贩卖的可能，对辖区内垃圾桶回收、类别进行重新分配，增设废弃口罩专用垃圾桶并张贴“废弃口罩专用”标识，定期对专用桶及周边进行喷洒消毒，并对废弃口罩进行密封打包、专车统一收运，进行集中处理。

“力有大小，志无尊卑”，黎明时分，在空旷的大街上，闪烁着无数橙色的身影，温暖着千家万户，为每个人架起了第一道保护线。高新区环卫条口各级基层党组织用初心和使命直面疫情，带领广大环卫工人用信心和坚守共克时艰，众志成城“橙”城，用平凡的行动在无形中筑起抗击疫情的“护人护己护城”墙。

本报特约记者 朱大智
通讯员 郭小雷
本报记者 姜萍

疫情问答

疫情发生以来，广大纳税人缴费人对非常时期的税收服务十分关心，对防控疫情阶段的涉税需求如何满足非常关注。现以问答形式，回应大家的关心关切，进行宣传、解释和说明。

窗口现场服务，以线上“不见面”服务为主，辅之以按电话预约提供窗口服务。我们将根据疫情防控的情况和市委市政府要求及早恢复实体办税场所窗口服务。

问：2月的申报纳税期限是否延期？办税服务方式有何调整？

答：服从防控工作的需要，2月的纳税申报期限延长至2月24日。从2月3日前，全市各实体办税场所暂停

问：如何进行线上办税？如何预约办税？

答：请广大纳税人尽最大可能选择江苏省电子税务局、扣缴客户端、移动办税端、邮寄等非接触的方式办理涉税事宜。线上办税时也要尽量

问：这段时间需要办理发票事宜，税务部门有何安排？

答：纳税人可以通过“江苏税务”微信公众号进行线上实名认证。纳



有效排查 加强宣传

2月5日，润州区交通运输局组织全局人员对农村公路入境道口进行有力、有序、有效的管控，实施人车全面排查，对外地来镇车辆开展劝返管控，对乘车人员开展体温检测及信息登记，共登记人员179人，查访156辆车次，无发热人员。同时，该局还协同村组干部利用小喇叭巡回通告，提高村民防控意识，切断了疫情通过农村公路散播的通道。
王有鹏 冯芙蓉 摄影报道

一句句誓言，都是白衣天使的“请战书”

(上接1版)接手确诊患者的第一时间，这支突击队各就各位地展开了紧张而有序的救治工作。连续10多天来，他们与“疫魔”之间的最短距离只是隔着3层薄薄的乳胶手套，“咫尺天涯”。

市三人医肺科主任、隔离病区医生组组长潘洪秋介绍，虽然面对的只是几位病人，但大家工作强度非常大，“进去顶多半小时就全身是汗了，一般每三四个小时轮换一次，可有的医生为了给战友减负，坚持在里面连续工作最长七八个小时。

从2003年“非典”到2009年“甲流”，再到此次担任隔离病区护理组组长，今年50岁的三人医肺科护士长周文健在历次重要关口都挺身而出，写下独特的“三进”经历。此次老将出马的她，率领着一拨年轻护士，“她们不少人孩子都才几岁”。

连线中，周文健十分欣慰地向记者介绍，虽然大家来自不同的病区，但整个团队磨合得很快，执行力度超强，“没有任何节外生枝，一切都在我们事先反复演练过的轨道上运行”。

“任何伟大，都要穿越平凡”。无论在市三人医、还是在市一人医，奋战在抗击疫情最前沿、也是最危险阵地的医护人员，勇气、斗志与毅力，总难掩内心深处那份“美丽的柔软”。一连几天，隔离病区的护士张远翠下班后会偷偷掉眼泪。原来，初五

这天是她8岁儿子果果的生日。得知情况后，三人医与张远翠同科室的几位兄弟姐妹们，当天一大早就带着生日蛋糕、零食赶到小区门口与果果会合，共同为孩子办了一场户外庆生。这是果果第一次没有妈妈陪着过生日，视频连线中，张远翠向儿子答应“我会给你补过一次”。

全面出击：铸就举足轻重的“白色坚壁”

全局防控中的医疗战线，举足轻重。他们的职业与众不同，他们的使命光荣艰巨。白色，成为这场防控战线上率先“逆行”的底色。

江大附院急诊科护士长杨丽萍大年初一早上就在科室护士群里紧急通知“随时待命”：在镇江的，不要离开；在周边城市的，赶紧回来。一位在苏北老家快到预产期的休假护士，回应也立刻归队，被组织上劝阻了，“这个时候不跟大家在一起，我会很遗憾的！”这位准妈妈不无伤感地表示。

按照全市各级卫健委的统一部署，我市各家医院都发出了“全员随时待命”的紧急号令，从院微信群到科室群、党团员专群，号令之下，“收到！”“两字一时间成为最整齐划一的“列队”，也是最简而有力的请战。

市妇幼保健院微信群里，5分钟内，所有人全部回复“收到”。

待命中的市妇幼保健院儿科主任束进，初一深夜近11点钟接到医院电话：一位不久前有敏感地行程序的孩子发烧。火速赶到医院后，平时司空见惯的一个症状，却让束进担心不已，一直会诊到次日凌晨3点排除了异况，才心中踏实地回家。

在市第三人民医院的发热门诊，连日来，一直战斗着一支“95后”护理团队，年龄最小的1997年出生，参加工作还不到两年。她们都是主动报名上岗，她们24小时轮岗值守，她们暂时与“正常生活”隔绝。面对高风险，团队成员黎晓霞质朴地表示：“当年‘非典’时是前辈保护我们，现在我们长大了，轮到我们来保护大家了！”

“全国优秀家庭医生团队”领头人、润州区黎明社区卫生服务中心刘素萍，其远在山东的母亲去年9月动了大手术，这个春节她原计划是在母亲身边度过，但是大战之下，刘素萍只能委托丈夫前去探母，把自己的票退了。

大年初一、初三，刘素萍连续上了两个24小时班。除了卫生中心的门诊、病房工作，她还要频频出动，走家串户，参与与社会面上对重点对象的联合排查行动。

记者了解到，社区一级的卫生服务中心过去通常都是年初五门诊才开诊，形势所需，今年仅京口、润州两区的共14家中心全部在初二就开通门诊，对有发热、咳嗽症状的患者在“第一时间”上进行诊治排除，从而大大减缓了对大医院形成的压力。

临危受命：“镇江力量”远征武汉

“逆行”是多维度的、是梯度式的。非常之时我市有一群“逆行者”，他们的身影也是白色的，他们相继赶往的方向令全社会瞩目与致敬：武汉。

1月23日，江大附院接省卫健委通知，需要组建一支由呼吸内科、ICU组成的医护队伍，时刻准备出发支援武汉前线。

院医务处在微信群里发出出征动员令仅数分钟，ICU高年资主治医师孙志伟第一个报了名。这位前年刚参加完援藏医疗工作，拥有12年党龄、15年临床工作经验的骨干医生，由衷吐出了一句“救武汉就是救镇江”的撼人心声！这句充满使命与斗志的话，瞬间在网上广为传播，连续几天刷屏朋友圈。

1月26日大年初二上午，由江大附院派出的我市首支6人医疗团队

从镇江火车站启程出发，很快在武汉市江夏人民医院投入紧张战斗之中。

武汉抗击疫情的形势依然严峻之际，2月3日，根据上级指派，我市紧急组建的一支共17人的第二批支援武汉医疗队从镇江飞抵目的地。至此，远征武汉的“镇江力量”壮大到23人。第二批医疗队17名队员分别来自市一人医、江大附院等市、区级8家医院，平均年龄30岁。1996年出生的队员凌蓉是丹徒区人民医院派出的唯一队员，除夕夜这天刚刚度过24岁生日。把她送往医疗队集合地点的短程路途上，一向言简意赅的院领导一共“唠叨”了19次“保护好自己！”

26岁的殷慧慧是由句容市人民医院(江苏省人民医院句容分院)派出的3名队员之一，原本一头飘逸长发，在离出发几乎只有一夜的准备时间里，特别安排了一项三五除二、耗时约10分钟的剪发事务，然后一头短发扎进护士帽。

市一人医派出的4名精兵强将之一冯丽萍，是院胸心外科ICU护士长。采访中她告诉记者，读大学的20岁儿子平时几乎不跟自己“套近乎”，3号傍晚刚抵达武汉，才分手这么一会，却忽然收到儿子发来的一条微信“妈咪，我想你了”，冯丽萍哽咽而幸

福地回以“嗯，难得你想我”。

出发当天在南京禄口机场候机时，冯丽萍用一手“男性般刚毅”的笔迹写下这么几个字：武汉加油，我们一定会平安回来！而最令冯丽萍感怀的是，飞往武汉途中，一位空姐代表全体乘务组对全体江苏医疗队队员致敬：“我们期盼不久能再次接你们回家！”

千里之外，家是他们深深的牵挂。但他们心中更有着坚定的信念：“疫情不退，我们不归。”

“我们奋战在抗击疫情最前线，扶危渡厄，医者担当。作为医务人员，作为特殊的‘逆行者’，我愿为呵护公共利益义无反顾。”这是江苏大学附属医院医疗队队长、主管护师季冬梅，在武汉抗疫一线递交的入党申请书上写下的心声。和她一样，张艳红、王笠和王玉，也是在战“疫”最危险的地方，郑重地写下了入党申请书。

“在此新型冠状病毒肺炎疫情的当前，只要党和人民需要我，我会奉献我的一切！请党组织在实践中考验我！”这是第二批驰援武汉、扬州人民医院的护士王玉写下的铮铮誓言。

这一句句火热的誓言，就是他们向疫情勇敢宣战的“请战书”。他们用最美的“逆行”背影书写了白衣战士神圣的使命与担当。
本报记者 王景曜